
ESERCIZI ( SCHEDA 7)

Consideriamo
un sistema a sei stati numerati da

la 6
.

Ad ogni
istante n

,
si lancia un

dado :

- se esce 1
,
il sistema si sposta

nello stato 2

- se esce un
numero maggiore

dello stato presente,

il sistema si sposta
nello stato. successivo

- negli altri
casi

,

il sistema rimane
nello stato

presente .

3) È' ?
1) Matrice di transizione

e

'

grafo .

4) Distribuzione
2) Classi

comunicanti . invariante .
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F-SERCIZ-109.se
i palline , 2 bianche e 4 rosse,

distribuite a caso

in due urne A e B ( tre palline ciascuna) .

Si estraggono
due palline ,

una
da ogni urna,

e si reinseriscano
nell' altra urna

.

✗
~

=

"
vi palline rosse

nell' urna A

dopo n
estrazioni

"

,

n≥ 1

✗
o
=

" vi palline rosse
nell' urna A

nella configurazione
iniziale

"

.

3) TIÈ

1) Matrice di transizione e Jobi 4) Legge di
Xo

2) Classi comunicanti.
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e valore attesa
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Esercizio
Si consideri una

versione semplificata del web :

"i nodi : pagina web

archi : link

à÷÷¥É1

1) Distribuzione invariante
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Definizione
(✗mln catena

di Markov si dice REGOLARE se esiste

mo EN
tale che la

matrice

Tino

ha tutte le componenti > 0 .
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TEOREMI (DI CONVERGENZA ALL'EQUILIBRIO / ERGODICO)

(Xntn catena di Markov regolare .

1) 7 ! distribuzione invariante
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